

ПОЕДИНОК СУДЁБНЫЙ, один из видов судебных доказательств и средств доказывания при разрешении гражданского и уголовного дела в древний период, представляющий собой физическую борьбу сторон судебного процесса перед судом. Имел место во многих европейских государствах, в т. ч. Киевской Руси, Полоцком княжестве, ВКЛ, Московском княжестве, где именовался «полем». Регламентировался вначале обычным правом, а затем законодательными актами – Бургундской грамотой 501, Саксонским зерцалом 13 ст., Псковской судной грамотой 15 ст., московским Судебником 1497 и др. Существовали определённые правила (несколько отличающиеся у разных народов, относительно порядка вызова на поединок) его проведения, использования оружия, доспехов и др. Судебное дело разрешалось в пользу победителя и, как правило, не подлежало пересмотру.

Постепенно значение П. с. уменьшается, применение в судебном процессе ограничивается. В 16 в. он запрещён во Франции, Англии (по гражданским делам), России, а также ВКЛ, однако определённое время продолжал существовать. Итальянец Р. Барберини был свидетелем судебного поединка в Москве в 16 в., когда тяжущиеся стороны – истец и ответчик по договору займа в тяжких древних доспехах, что смешит итальянца, сражались в поле «у церкви Троицы» до тех пор, пока упавший не признал своё поражение («потерял поле»). Он также приводит случай поединка «москвитянина» с жителем ВКЛ. Литвин не пожелал надеть на себя доспехи, взял только «нападательное оружие» и украдкой захватил мешочек с песком. Во время боя легко бегал и прыгал «из стороны в сторону» около тяжеловооружённого, одетого в доспехи москвитянина. Затем литвин, улучив момент, ослепил его щепотью песка, брошенного в отверстие наличника, и начал железным топором ломать доспехи, после чего москвитянин признал себя побеждённым.

В 16 в. законы ВКЛ вообще запретили разрешение какого-либо спора путём поединка. Статут 1588 считал преступлением вызов на поединок («павабенне», «вызываю на руку») и запретил его под угрозой строгого уголовного наказания. Поединок, который заканчивался смертью одного из участников, наказывался смертной казнью соперника. Исключение закон делал для тех поединков, которые проходили «за великими и знаменитыми причинами» и с разрешения великого князя или в армии – гетмана.

Ю.П. Довнар